

为完善全球安全治理贡献中国力量

■ 吴 凡

4月23日,由中国海军承办的西太平洋海军论坛第19届年会落下帷幕,本届论坛年会围绕“全球安全倡议与海洋和平安宁”等议题展开深入研讨,达成诸多共识。全球安全倡议提出2年来,中国以实际行动积极参与全球安全治理,携手各方努力建设持久和平、普遍安全的美好世界。

凝聚以团结合作谋求共同安全的国际共识。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界进入新的动荡变革期,世界和平与人类发展面临诸多挑战。在这一背景下,中国提出共同、综合、合作、可持续的全球安全观,强调尊重和保障每一个国家的安全,统筹维护传统领域和非传统领域

安全,通过对话合作促进各国和本地区安全,坚持发展和安全并重以实现持久安全,为破解全球安全难题提供了“金钥匙”。近年来,从二十国集团峰会到亚太经合组织领导人非正式会议,从上合峰会到金砖会晤……中国在世界舞台上倡导走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,为国际社会共同应对安全挑战汇聚了共识与合力。

支持联合国在国际事务中发挥核心作用。当今世界发生的各种对抗和不公,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。捍卫以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩

序,以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,对于加强全球安全治理至关重要。中国坚定维护联合国权威和真正的多边主义,积极参与联合国框架下的全球安全治理实践,同联合国保持密切合作。中国忠实履行安理会常任理事国职责和使命,是联合国第二大会费国、联合国第二大维和摊款国和安理会常任理事国中第一大维和行动出兵国。30多年来,中国已派出维和人员5万余人次,赴20多个国家和地区参加联合国维和行动,成为联合国维和的关键力量。

为维护世界和平、促进共同发展发挥建设性作用。全球安全倡议提出2年来,中国成功促成沙特与伊朗和

解,带动中东地区形成“和解潮”;针对乌克兰危机、巴以冲突、阿富汗问题等,专门发布立场文件,持之以恒劝和促谈。与此同时,中国还积极推动上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议机制等框架下的安全领域交流合作,持续打造北京香山论坛、全球公共安全合作论坛(连云港)、中非和平安全论坛等一系列国际安全交流对话平台,为国际社会共同提升全球安全治理能力提供新路径。

一个团结而非分裂、和平而非动荡的世界,符合全人类共同利益。展望未来,中国将持续为破解全球安全挑战提供良方,为完善全球安全治理贡献智慧和力量。

王毅同美国国务卿布林肯举行会谈

新华社北京4月26日电 4月26日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同美国国务卿布林肯举行会谈。

王毅说,当前,中美关系总体止跌企稳,但负面因素仍在上升积聚。中方对于中美关系的态度、立场、要求一以贯之,始终从构建人类命运共同体出发看待和发展中美关系,始终坚持习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则,始终主张尊重彼此的核心利益。

王毅表示,去年11月,习近平主席和拜登总统在旧金山成功会晤,为中美关系稳定、健康、可持续发展擘画了“旧金山愿景”,双方应该不折不扣加以落实。在当前变乱交织的国际局势下,中美关系下一步如何走,首先要回答好一个

根本问题,那就是中美究竟是要做伙伴还是做对手。这是中美关系走向稳定发展的第一颗纽扣。如果美国总是把中国当做最主要对手,中美关系就只会麻烦不断,问题丛生。

王毅强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。中方要求美方不折不扣恪守一个中国原则和中美三个联合公报,不得以任何方式向“台独”分裂势力发出错误信号,切实兑现拜登总统不支持“台独”、不支持“两个中国”“一中一台”、不将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止武装台湾,支持中国和平统一。

王毅指出,中国人民的发展权利不可剥夺。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,这不是公平竞争,而是遏

制围堵,不是去风险,而是制造风险。美方应该将不寻求遏制中国经济发展,不寻求同中国“脱钩”,无意阻止中国科技进步的表态落到实处,停止炒作“中国产能过剩”的虚假叙事,撤销对中国企业的非法制裁,停止加征违反世贸组织规则的301关税。

王毅强调,亚太地区不应该成为大国角斗场。希望美方作出正确抉择,与中方相向而行,在亚太实现良性互动,放弃搞排斥对方的小圈子,不要胁迫地区国家选边站队,停止部署陆基中导,停止损害中国战略安全利益,停止破坏地区来之不易的和平稳定。

布林肯表示,中美关系是世界上最重要的双边关系,负责任地管理两国关

系是中美双方的共同责任。美方继续奉行一个中国政策,不支持“台独”。美方不寻求改变中国体制,无意同中国发生冲突,不寻求同中国脱钩,不寻求遏制中国发展,一个发展、成功、对世界是好事。愿同中方一道,在两国元首旧金山达成共识的基础上向前走,加强对话沟通,有效管控分歧,避免误解误判,推动中美关系稳定发展。

双方还就乌克兰问题、巴以冲突以及朝鲜、缅甸等问题交换了看法。

双方一致认为会谈是坦诚、实质性、建设性的,同意继续按照两国元首指引,努力稳定并发展中美关系。双方肯定旧金山会晤以来中美各领域对话合作取得的积极进展,同意加快落实两国元首在旧金山达成的重要共识,保持高层交往和各层级接触,继续开展两军交往和各领域磋商,进一步推进中美禁毒、气变、人工智能合作,采取措施扩大两国人文交流,双方愿就国际地区热点问题加强沟通。

赢的基础,希望借汉诺威工博会契机进一步加大招商力度,吸引更多德国企业来到太仓、投资太仓。

中国德国商会1月发布的报告显示,超九成受访德企计划继续扎根中国市场,过半德企计划今后两年增加在华投资。德中经济联合会总经理石天明(外文名:托马斯·舍勒)表示,德国2023年对华投资额再创新高,体现了中德双方合作的重要性,德国企业看好庞大且稳定的中国市场,此次汉诺威工博会再次坚定了中德双方合作共赢的信心。

德国工商大会对外贸易行政总裁赖尔在汉诺威工博会“投资中国”区域交流合作对接会上表示,尽管动荡的全球局势对德中经济发展和贸易合作造成了一定影响,但两国在可再生能源、绿色发展等领域有很多合作机遇,坚持对话沟通将促进双方关系友好发展。

施普林格工业技术领域撰稿人贝斯特认为,德中互利合作是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇,希望双方未来在科技和经贸领域加强合作,实现共赢。

(新华社德国汉诺威4月25日电 记者 邱思聪、褚怡、车云龙)

共聚汉诺威工博会

——中德科技经贸合作抓机遇谋共赢

“我们在工博会开展当天达成了首单签约合作。工博会让我们这家民营企业有机会向世界展示自我,也让我们看到了更多机会与合作可能。”首次亮相德国汉诺威工业博览会的俐玛光电科技(北京)有限公司副总裁杨英阁日前接受新华社记者采访时说。

“看到我们带来的高精度工业CT测量设备后,不少外国企业表达了强烈的合作兴趣。”杨英阁说。

2024年德国汉诺威工业博览会本月22日至26日举办,吸引了来自约60个国家和地区的近4000家参展商,其中中国展商数量占三成,仅次于东道主德国。

在汉诺威工博会四川福德机器人股份有限公司的展台前,一台高1.6米的白色人形机器人不断做出各种高难度动

作,吸引很多游客驻足观看。这款机器人重量仅43公斤,全身拥有71个可活动部位。“今年,我们预计将使这台机器人能与用户交流,并协助用户完成叠衣服、做家务等简单工作,争取明年实现商用,服务于养老、健康、无人零售等领域,并最终进入家庭。”该公司董事长胡天铨介绍说。

据悉,本次展会上,这家公司已与德国、意大利、巴西、印度等国企业达成初步合作意向。“我们希望通过工博会这个‘纽带’,在扩展业务的同时,向世界展示中国先进的机器人技术。”胡天铨说。

此次工博会期间,有着中国“德企之乡”美誉的江苏太仓举办了专场投资论坛,与德国企业签约两个重大项目,招商引资超过3000万元。

作为首家进入中国市场的德国中小医药健康企业,此次签约落户太仓高新区的德国医药保健企业HCP GmbH计划在太仓建立一个专门的直播电商基地。“我们不仅把线上电商基地放在太仓,同时还设立了展厅作为品牌推广的重要渠道,让消费者看得见、摸得着,实实在在地感受来自德国及海外的保健品。”HCP GmbH总经理敖苗苗说,“这是我们拓展中国市场的第一步,也是最重要和最坚实的一步。”

今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年,此次汉诺威工博会也成为中德两国科技和经贸合作的重要平台。太仓高新区驻德国办事处负责人徐慧表示,中德产业链和供应链深度融合,两国市场高度依存,构成了两国经贸合作共

环球军情

以媒称内塔尼亚胡批准在拉法开展地面行动计划

新华社耶路撒冷4月25日电 (记者 吕迎旭、王卓伦)据以色列公共广播公司25日报道,以总理内塔尼亚胡已经批准以军在加沙地带南部城市拉法开展地面行动的计划。

报道说,内塔尼亚胡已批准在拉法开展地面行动计划,预计以色列将“很快”开始从拉法撤离平民,为发动地面行动做准备。报道补充说,内塔尼亚胡尚未下达执行该计划的命令。

据以色列公共广播公司25日早些时候报道,以色列军方当天在战时内阁会议上表示,已完成对拉法发起地面行动的准备。以国防军总参谋

长哈莱维表示,在拉法的作战计划已提交给“政治层面”,军方将在接到命令后行动。

另据多家阿拉伯媒体报道,埃及代表团将于26日抵达以色列,推动以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,目前战火蔓延至最南端的城市拉法。目前有超过150万巴勒斯坦平民在拉法避难。国际社会担忧,一旦以军对拉法发动地面行动,将造成更多平民伤亡。

以色列证实美军在加沙地带开工建造临时码头

新华社耶路撒冷4月25日电 (记者 吕迎旭、王卓伦)以色列军方25日晚发表声明说,美国在加沙地带开工建造临时码头,以军提供“安全和后勤支持”。

声明说,以军批准了一项由美国中央司令部主导的在加沙海岸建立“后勤走廊”的新倡议,这将为向加沙地带运送救援物资提供便利。以军将为码头建设提供“安全和后勤支持”。

美国国防部发言人帕特里克·赖德25日在记者会上说,美国军舰已经开始在地中海靠近加沙地带的水域建

造临时码头和堤道,目前进行的是初期工程。

美国总统拜登今年3月发表国情咨文演讲时宣布,美军将在地中海靠近加沙地带水域建造一个用于人道主义援助的临时码头。据媒体报道,美军3月曾派出一艘携带建造码头设施的后勤支援船前往加沙地带。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门25日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.43万人死亡、逾7.7万人受伤。

胡塞武装称袭击一艘货船和以色列红海城市

据新华社开罗4月26日电 (记者 王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚25日表示,该组织袭击了一艘在亚丁湾的货船和以色列红海城市埃拉特。

萨雷亚当天发表声明说,胡塞武装向一艘名为“地中海达尔文号”的集装箱货船发射了多枚导弹和无人机,并“准确击中目标”。

萨雷亚还说,胡塞武装向埃拉特发射了数枚弹道导弹和巡航导弹。他未说明具体袭击时间。

萨雷亚表示,胡塞武装将持续袭击以色列境内目标,并继续阻止所有与以色列相关船只通过红海、阿拉伯海和印度洋。

以色列方面目前尚未对这两起袭击事件发表评论。

英国海上贸易行动办公室25日报告说,一艘名为“地中海达尔文6号”的集装箱货船上的人员24日报告在亚丁湾航行时听到巨大爆炸声,并在附近海面观察到浓烟升起。爆炸未造成人员伤亡或船只损坏。

第七届进博会推介会在贝宁举办

新华社洛美4月25日电 (记者 孙毅)科托努消息:第二届中贝投资论坛暨第七届中国国际进口博览会(进博会)推介会25日在贝宁科托努举办,来自中贝两国的政府官员、企业及商会代表等300余人参加。

贝宁工业与贸易部长沙迪娅·阿利玛图·阿苏曼在致辞时说,贝中友谊源远流长。去年贝宁“甜面包”菠萝亮相进博会,成为明星产品。贝宁将继续优化生产要素,建立免税区和经济特区,出台优惠政策,形成有竞争力的投资环境。欢迎中国企业继续到贝宁投资,推动两国经贸合作不断走深走实。

中国驻贝宁大使彭惊涛表示,中国国际进口博览会代表团专程到贝宁推介第七届进博会,邀请贝宁朋友更加广泛地参展,充分表明中方对与贝宁合作的重视。中贝合作的成果得益于几代人辛勤努力,未来充满希望。

推介会上,中国国际进口博览会局代表向与会嘉宾详细介绍进博会,商讨加强合作,并与贝宁工商会签署合作备忘录。贝方企业代表积极提问,表达了对参加第七届进博会的浓厚兴趣。

本次活动由中国驻贝宁大使馆、中国国际进口博览会局、国家会展中心(上海)、贝宁外交部、贝宁工业与贸易部等联合主办。



亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置建造完工

4月26日,由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”在山东青岛完工交付,标志着我国深水油气装备自主设计建造关键技术取得重大突破。“海葵一号”设计排水量10万吨,最大储油量6万吨,每天可处理原油约5600吨,是集原油生产、存储、外输等功能于一体的高端海洋工程装备。图为靠泊在青岛海洋工程高新装备制造基地船坞码头的“海葵一号”。

新华社发